

УДК 657.01

ПОИСК ПУТЕЙ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ АНАЛИЗА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Волкова М.Ф., студентка гр. ЭК-31, III курс

Научный руководитель: Стариевская М.В., к.э.н., доцент, доцент кафедры
экономики и маркетинга

ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»
г. Йошкар-Ола

Современная экономическая среда, характеризующаяся усложнением рыночных условий и финансовых взаимоотношений субъектов, а также нарастанием экономических кризисов и усугублением ситуации неоднозначностью политических ситуаций, требует новых, переосмысленных и доработанных подходов к управлению хозяйственной деятельностью рыночных субъектов. Это включает в себя переоценку и совершенствование инструментов управления с особым упором на аналитические процедуры. Обновление методологии анализа бизнес-процессов и финансовых результатов имеет решающее значение для совершенствования практики управления.

В современных реалиях экономическая ситуация требует поддержания высокой конкурентоспособности организации. Этому способствует оценка эффективности доходов и расходов экономического субъекта с целью определения финансового результата.

Богатырева С.Н. [1] полагает, что «финансовые результаты – это итог работы предприятия, которые выражаются в получении положительного финансового результата - прибыли или отрицательного результата – убытка».

Результативное управление финансовыми ресурсами организации и выбор наиболее оптимального вектора развития возможно только при систематическом анализе доходов и расходов.

В условиях внешних санкций, общей кризисной макроэкономической ситуации в стране, постоянно изменяющегося законодательства надлежащий анализ доходов, расходов и финансовых результатов становится важнейшим инструментом, который дает возможность своевременно выявить потенциальные угрозы экономической безопасности организации и повлиять на стратегию ее развития в этих условиях [2].

Наиболее универсальной является методика анализа доходов и расходов, описанная О.С. Бондаренко и А.Н. Горелик [3]. Авторы отмечают, что «методом и одновременно особенностью анализа доходной и расходной частей предприятия является то, что данный анализ представляет собой систему, состоящую из следующих составляющих:

1. Анализа состава, структуры и динамики доходов организации.
2. Анализ состава, структуры и динамики расходов.»

Данный анализ предполагает проведение вертикального, горизонтального анализа доходов и расходов, факторного анализа, расчёта коэффициентов рентабельности и выявление результатов для принятия управленческих решений.

Наиболее важным и наиболее правильным показателем, широко применяемым обобщающим показателем эффективности являются показатели рентабельности (рентабельность производства, продукции, продаж, активов, капитала, оборотных активов и другое).

При структурном анализе доходов и расходов организации необходимо:

- провести горизонтальный анализ каждого показателя прибыли;
- сделать анализ динамики показателей;
- провести анализ показателей за определенный период времени;
- использовать факторный анализ.

Необходимо выделить резервы повышения прибыли организации, также учесть несопоставимые затраты на те или иные элементы расходов, оценить возможность уменьшения расходов по определенным статьям учета затрат.

В настоящее время можно добиться повышения эффективности анализа финансовых результатов за счет повышения аналитичности информации, представленной в отчете о финансовых результатах [4].

Так, для повышения аналитичности информации на сельскохозяйственных предприятиях предлагается к внедрению разработанный калькуляционный регистр, приведенный в таблице 1.

Таблица 1 – Калькуляционный регистр

Показатель	Отчетный месяц	Предыдущий месяц	С нарастающим итогом с начала года
Поголовье коров, гол			
Произведено молока, т			
Надой на 1 корову, кг			
Реализовано молока, т			
Уровень товарности молока, %			
Выручка от реализации молока, тыс. руб.			
Средняя цена реализации за 1 т, руб.			
Получено приплода, гол			
Прибыль (убыток) от реализации молока, тыс. руб.			
Рентабельность реализации молока, руб.			

Систематизированная информация позволит принимать обоснованные управленческие решения.

Эффективное управление финансовыми ресурсами организаций и выбор наиболее оптимального вектора развития возможно только при систематическом анализе доходов и расходов. Это позволит изучить и оценить неблагоприятные для организации отклонения от плановых

показателей, а также в целом от вектора движения, и на основе собранных данных выявить возможности для развития и потенциальные точки роста, а это является основой для принятия управленческих решений по повышению эффективности деятельности организации.

Список литературы:

1. Богатырева С. Н. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учебник для вузов / С. Н. Богатырева. – Москва : Издательство Юрайт – 2022. – 492 с.
2. Ибрагимова П.А. Современные методические подходы анализа доходов и расходов организаций / П. А. Ибрагимова // Прикладные экономические исследования. – – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennoye-metodicheskie-podhody-analiza-dohodov-i-rashodov-organizatsii> (дата обращения: 25.03.2024).
3. Завьялова Е.С. Методы учета затрат на производство продукции. Бухгалтерский учет / Е. С. Завьялова. // Государственный аграрный университет Северного Зауралья: ГАУ Северного Зауралья. – 2015 –№12(32). – С.5.
4. Введенская Д.Ю. Проблемы и особенности анализа финансовых результатов деятельности организаций / Д. Ю. Введенская // Экономика и социум. – 2023. – №1-1 (104). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-osobennosti-analiza-finansovyh-rezulatov-deyatelnosti-organizatsii> (дата обращения: 25.03.2024).